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SCHRIFTLICH:

Aufgabe 1: Gruppeneigenschaft der Drehungen in der Ebene (2 P)

Gegeben sei die 2 x 2 Drehmatrix D(¢p)
(sl sin(e)
po=( 50 ) W

die einen Vektor a = (ag,ay) um den Winkel ¢ dreht. Man zeige, dass
zweil Drehungen um die Winkel ¢; und ¢ dquivalent sind zu einer Drehung
um den Winkel @3 = ¢; + 9. D.h., man berechne die Produktmatrix
D(¢2)D(¢1) und zeige, dass D(¢2)D(¢1) = D(¢3) gilt (” Abgeschlossenheit”
der Drehgruppe).

MUNDLICH:

Aufgabe 1: Beweis der Quotientenregel (1 P)

Beweisen Sie (in Analogie zum Beweis der Produktregel) die Quotientenregel

da(t) _ @(t)y(t) —2@®)§() (2)
dt y(t) y*(t) '




Aufgabe 2: Binomischer Lehrsatz (2 P)

Beweisen Sie die Formel

n

(a+b)" = Zn: ( Z ) a" Fph =3 W%ik)!a”k bt (3)

k=0 k=0

durch Induktion. Das heisst, a) zeigen Sie, dass die Formel fiir n = 2 gilt.
b) Nehmen Sie an, dass die Formel fiir n ihre Giiltigkeit besitzt und be-
weisen Sie unter dieser Annahme ihre Giiltigkeit fiir n + 1. Hier bedeutet
nl=n-(n—1)-(n—2)---1. ZB.glt3 =3-2-1=6,20=2-1 =2,
Anmerkung: n! heisst n-Fakultat.

Aufgabe 3: Zur Differentialrechnung (2 P)
Bestimmen Sie iiber die Berechnung des Differentialquotienten [z(t + At) —
z(t)]/At die Ableitung der folgenden Funktionen

(1)
z(t) = ct™ n=12 ... (4)
Hinweis: Verwenden Sie den Binomischen Lehrsatz:

o= (1) (3) "

(5)
(2)

z(t) = asint z(t) = bcost . (6)

Hinweis: Beniitzen Sie die Additionstheoreme der trigonometrischen
Funktionen, z. B.:

sin(¢1 + ¢2) = sin(¢1) cos(¢2) + sin(¢2) cos(¢1) - (7)



